

附件 1

全国学生资助管理中心致初中毕业生的一封信

亲爱的同学：

你好！

读完这封信仅需两分钟，但可能会影响到你一生。初中就要结束了，高中阶段的学校生活正向你招手。也许，你的心里有些忧虑，生怕读高中比初中需要更多的费用；也许，你父母也在为此发愁。那么，收到这封信后，请你放心，请告诉家长：**国家学生资助政策保证了不让一个孩子因家庭经济困难而失学。**

如果你想就读普通高中，国家提供的资助有两项：一项是免学杂费，普通高中建档立卡家庭经济困难学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生和残疾学生都可享受；二是向家庭经济困难学生提供国家助学金，每个学生每年平均资助标准为 2000 元。

如果你想就读中等职业学校，学生资助政策就更优厚啦，国家已经免除了全日制正式学籍一、二、三年级在校生中农村（含县镇）学生、城市家庭经济困难学生和涉农专业学生（艺术相关表演专业学生除外）学费；涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生还可享受国家助学金，每生每年平均资助标准为 2000 元。

如果你有什么疑问，可以向老师、学校或县教育部门咨询；如果想知道详细情况，还可以登陆全国学生资助管理中心的网站（<http://www.xszz.cee.edu.cn>）查询各项资助政策，也可以搜索并关注“中国学生资助”微信公众号，查询你关注的信息。

同时，我们提醒你，目前，以发放各类奖助学金为名义的电信诈骗较为猖獗，请一定要擦亮眼睛，不贪图小便宜，不轻易泄露个人信息。拿不准的，请多向班主任请教，多与家长商量，千万不要上了骗子的当！

希望你读完这封信后，别随手扔了，而是把信拿回家去，给你的父母和亲友看看，或念给他们听听，让他们也了解一下国家资助政策，对你未来的学习和生活放心宽心。我们会对你的这一虽小但很懂事的举动表示衷心感谢。

最后，祝愿你学业有成、健康成长！

全国学生资助管理中心

2017年5月8日

附件 2

全国学生资助管理中心致高中毕业生的一封信

亲爱的同学：

你好！

这封信看完大约需要 5 分钟，希望你能抽空把这封信读完，并顺手@下你的父母和亲友，将信的内容转达给他们。

正为高考冲刺的你可能暗暗为上大学费用而发愁，担心家里无力负担上学的学费、生活费等。如果你有这方面忧虑，那么这封信可以带来好消息，请你放心：**党和政府为家庭经济困难学生提供了强有力的保障！你尽管发挥才华，我们为你护航保驾！**

我国已建立起完善的高校学生资助政策体系，形成了国家奖学金、励志奖学金、国家助学金、助学贷款、勤工助学、补偿代偿以及校内各种奖、助、补等全方位的资助制度，确保不让一个学生因家庭经济困难而失学。概括成一句话就是：入学前、入学时、入学后“三不愁”。

入学前不用愁，助学贷款解烦忧。拿到大学录取通知后，你可以向当地县级学生资助管理部门申请生源地信用助学贷款，解决大学期间的学费和住宿费，在校期间的助学贷款利息都由国家负担。中西部地区省份（河北、山

西、内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆)家庭经济特别困难新生，可以申请新生入学资助，解决路费和入校后的短期生活费问题。

入学时也不用愁，“绿色通道”可以走。当你收到大学录取通知书时，你会看到各校随录取通知书寄送的高校学生资助政策简介和家庭情况调查表。你若需要帮助，可以根据要求如实填写调查表，到当地乡镇或街道民政部门核实盖章。如果你没来得及办理助学贷款，或没筹够上学费用，报到时可凭此表通过学校的“绿色通道”直接报到入学，缓交学费和住宿费。缓交的学费和住宿费可以通过申请国家助学贷款来解决。

入学后更不用愁，各类资助全都有。在你通过“绿色通道”入学后，学校资助部门将开展家庭经济困难认定，并依此确定资助措施。如，解决学费、住宿费问题，以国家助学贷款为主；解决生活费问题，以国家助学金为主；解决临时性困难，以临时困难补助等为主。如果你想提高综合能力，并赚取生活补助，还可以申请勤工助学。

如果你有什么疑问，可以向当地县级教育部门或你的高中老师咨询，还可以登陆全国学生资助管理中心的网站 (<http://www.xszz.cee.edu.cn>) 查询各项资助政策，也可以搜索“中国学生资助”微信公众号，查询你关注的信息。

十二年苦读不容易，我们为你的努力和坚持点赞！每个人都有暂时困难的时候，但困难不应成为我们前进的阻力。高考在即，希望你能发挥“洪荒之力”去拼一拼，努力实现自己的奋斗目标。我们还提醒您，新生入学期间，电信诈骗猖獗，请你一定要明白，天上不会掉馅饼，希望你能提高防范意识，不要轻易泄露个人信息，不要上骗子的当。有困难，找教育部门、找资助中心、找学校；拿不准，问老师、问同学、问家长。

少年壮志不言愁，希望你“仗剑走天涯，拼的是才华”！

全国学生资助管理中心

2017年5月8日